

# 农民日报

FARMERS' DAILY

国内统一刊号:CN11-0055

邮发代号:1-39

第 6958 期 (今日八版)

专家提醒农民:

## 别贪便宜购买低养分化肥

本报讯 (记者 郑惊鸿)3月正是全国各地春耕时节,刚刚从湖南农村送科技下乡回来的中国农业大学农化专家陈伦寿教授,急切地告诉记者:今年中央采取继续惠农的政策,许多农民正满怀信心地想大干一场,争取今年再有个好收成,但今年全国农资价格,特别是化肥上涨厉害,许多农民在观望了一阵后,又开始购买使用最近几年已基本不用的碳铵、过磷酸钙等低养分含量的肥料。陈教授说,当前最重要的是如何让农民懂得科学施肥,使投入的每一点养分都能得到充分的发挥。

今年3·15期间,陈伦寿教授接受中化公司邀请,参加了在湖南等地的“送科技、送肥料、送服务”的三下乡活动。面对着从四面八方赶来的农民,面对着一双双渴求知识的眼睛,陈教授非常感慨,他说,农民辛辛苦苦一年,口袋却鼓不起来,是我们搞科技的愧疚。在三下乡的几天里他了解到,今年,农资价格过高已严重制约了农民的购买,市场上由于正牌的化肥价格高,许多农民购买不起,一些价格低廉的假肥开始趁势抬头,如有机尿素、

含钾磷肥等从未听说的新品种化肥在市场上出售,由于价格低,求购者甚众。还有的经销商反映,有的不法经营者在氯化铵中加入一些低品位的磷肥,称之为“含磷尿素”,以较高的价格卖给农民。更令他担心的是,品质优良的高浓度磷复肥几乎无人问津,农民又开始使用起近几年不大用的碳铵、过磷酸钙等低养分含量的肥料。

陈教授说,中央一号文件激发了农民的种田积极性,但在好政策的前提下,更应重视在农村大力推广科学种田。平衡施肥、科学施肥已经提了很多年,但是如何合理地利用化肥达到增产增收的目的,目前在农村实施得并不好。许多农民只知道作物需要氮肥、磷肥和钾肥,但是对于什么作物用什么肥、什么地用什么肥、什么时节该用什么肥并没概念。施肥结构不合理,重氮轻钾的现象很严重;过量施肥,在山东,不仅造成地块板结,影响作物生长,而且对环境造成很大的污染;施肥不专,不仅浪费了肥料,也没达到作物增产的目的。特别是在农资价格日益上涨的今天,如何让每一点养

分都用在刀刃上是对农民最大的帮助。

为此陈教授特别赞赏中化公司这几年推广的模式:首先从源头上的把关和营销网络的延伸,杜绝了假肥的可能,而将连锁经营新型商业业态引入经营体系,采用标准化统一化管理,通过集中采购和配送降低成本,让农民得到了更多的实惠。而完善的服务体系尤其值得称道,为提高农民科学施肥,中化组织了一支专家服务队伍,开通了800免费服务电话,专门指导农民科学用肥,而根据农时持续开展的“送肥料、送科技、送服务”三下乡活动,深入到田间地头为农民提供施肥技术指导,与农民进行零距离接触,切实为农民架起了丰收、致富的桥梁。陈教授说,加快农民科技创新、提高农业科技含量,是帮助农民提高收入的最好办法。希望有更多的农资企业能以农民为着眼点来规划企业的发展进程。农资企业只有帮助农民解决了最切实的问题,才能得到农民的认可,企业的路也就会走得更顺畅。